

从“知识传授者”到“思维引导者”

科学教师如何适应新时代角色转换

K 科教聚焦
kejiao jujiao

■ 夏天一

近日,2025年全国科学教育实验区第9协同组科技辅导员及科学教师培训班开班仪式在上海浦东新区举行。此前,由教育部教师工作司和中国科学院学部工作局联合主办的2025年“全国科学教育暑期学校”中小学教师培训也拉开序幕。一场场培训活动犹如及时雨,为科学教师的素质提升提供了平台。

科学教师素质和能力的高低决定了科学教育工作能否见效落地。那么,如何健全科学教师培养体系,培养满足社会需要的科学教师?带着这些问题,笔者采访了相关专家。

人才培养面临困境

科学教师是推动科学教育的主力军,要做好科学教育,完善教师队伍的培养体系是关键。然而,多位专家认为,从当前教师队伍建设的实际情况来看,科学教师的培养仍面临诸多困境。

“科学教育涵盖综合科学教育和分科科

学教育两个方面。”首都师范大学科学教育研究中心主任、教授丁邦平介绍,在现行科学教育体系中,尽管科学教育的课程标准是基于义务教育阶段设计的,但实际执行过程中,综合科学教育主要在小学阶段,中学以后,科学知识多经由物理、化学、生物等课程进行传授,科学教育多以分科的形式呈现。

而困境正集中出现在小学阶段的综合科学教育。2021年下半年,教育部基础教育科学指导委员会科学教学专委会组织了一次针对小学科学教师的大规模调研。此次调研发现,在来自31个省(区、市)的约13.1万名小学科学教师中,专任教师不足三成,且大多数教师的专业背景与科学学科无关。

“这背后有着深刻的历史原因。”丁邦平指出,很长时间以来,各方并未对科学教育产生足够的重视。在人们的潜意识里,科学被视为难学且高深的学科。不少人想当然地认为青少年难以掌握其精髓。“这种观念使很多人认为,对青少年进行科学教育是无关紧要的。”他说。

专业建设仍须完善

高等师范院校是培养教师人才的主力军。但目前来看,多数高等师范院校在培养科

学教育人才方面尚未做好充分准备。

建设科学教育师资队伍,首先要做好科学教师的职前教育,重视科学教育专业的建设。丁邦平表示,我国对于专业科学教师的培养起步较晚,培养综合类科学教师的专业甚至在近20年才开始逐渐出现。

尽管国家层面已作出规划,也有高校在积极尝试,但科学教育专业的开设情况仍不乐观,不少高等师范院校科学教育专业仍处于缺位状态。对此,丁邦平呼吁,高等师范院校应进一步建立健全科学教育专业体系。

此外,科学教育专业建设也面临挑战。由于科学教育专业综合性较强,因此在专业培养计划的设计过程中,需要建立起大科学教育观。

“大科学教育不仅涵盖物理、化学、生物等传统科学内容,还将通用技术、信息技术、人工智能等工程类学科纳入其中。”丁邦平认为,大科学教育打破了学科界限,强调多学科的融合与综合素养的培养,这对未来科学教育的纵深发展大有裨益。

教师角色亟待转变

科学是一门不断发展的学科。这对科学教师提出了更高要求。

教育部师范类专业认证专家、教育部高

等学校教师培养教学指导委员会委员李中国指出,科学教师要树立终身学习的理念,保持对新技术、新发现的好奇心与学习热情,并具备强大的适应能力,不断迭代教学理念与实践方法,以适应知识更新带来的挑战。

技术的进步也改变了学生的知识获取渠道。以往,学生主要通过课堂与书本获取知识。在信息时代,学生可以通过互联网等渠道获取大量信息和知识,教师仅传授课本知识远远不够。丁邦平提出,如今的科学教师需要具备过硬的科学素养,具备和学生一起开展研究和探究的能力。科学教师应当为学生提供探究的环境和条件,帮助学生搭建框架,让学生主动学习、探究。

“换句话说,科学教师的角色需要从‘知识传授者’转变为‘学习体验设计师’和‘思维引导者’。”李中国说,如今的科学教师应打破边界,提升跨学科素养与能力,以适应技术变革和教育创新的需求。教师的核心工作也应从“讲授”转向“引导”,要善于提问、激发讨论、组织协作,培养学生元认知能力。

“加强小学科学教育,师资是关键。”李中国表示,培育具备科学家潜质和有志于献身科学的研究事业的青少年科技创新人才,是中小学科学教育的重要目标。若科学教师不具备时代所需的能力,这一目标将难以实现。

K 科教热评
kejiao reping

“AI辅导员”上岗,是辅助而非替代

■ 杨钧期 陈宝利

在高校思政教育中,辅导员扮演着至关重要的角色。据媒体报道,多所高校已经上线AI辅导员,学生只需动动手指,就能迅速得到帮助,辅导员有了AI“帮手”,能够腾出精力做更具价值的个性化思想引导等工作。

《教育强国建设规划纲要(2024—2035年)》提出,“推动思想政治工作和信息技术深度融合”。人工智能的全时空陪伴、精准化赋能,正在塑造新质思政能力新优势。从一些高校实践看,通过技术赋能思政教育新范式, AI辅导员与辅导员优势互补,提高了事务性工作效率,实现了思政教育的精准化,让价值观引导从“大水漫灌”走向“精准滴灌”。

然而, AI辅导员也面临一些挑战。AI辅导员只能按照算法模型进行知识和价值观传递,回答往往模板化,缺乏感染力。AI辅导员还存在学生信息隐私泄露风险,在知情权、责任归属等方面存在风险。此外,学生成长时间与AI辅导员交互可能造成主体性弱化、人际互动降低,陷入“信息茧房”等风险。

思政教育的本质是“以文化人、以德育人”,AI辅导员的引入,为思政教育提供了新的技术支撑和创新路径。而要真正实现人工智能与思政教育的深度融合,必须从技术、教育理念、管理机制等多个维度协同推进,确保AI辅导员在价值引领、情感交互、隐私保护等方面发挥积极作用,同时避免技术异化带来的风险。

在技术层面,可以依托大数据与深度学习技术,不断优化算法。通过集成学生的学习成绩、选课偏好、参与社团活动等显性信息,以及其在校园社交平台的互动倾向、在线学习时的情绪反馈等隐性数据,构建出更立体的学生画像体系。在此基础上,搭建人机协同育人和工作风险预警研判多维应用场景,当系统通过分析发现学生出现异常情况时,自动发出预警,辅导员便可及时介入,与AI辅导员协同开展心理疏导和学业帮扶。

在教育理念层面,明确AI辅导员只能作为辅导员的智能助手,不能让学生过度依赖人工智能。高校可以通过开展专题培训、主题班会等形式,向师生强调人工智能的辅助属性。此外,鼓励辅导员创新工作方式,将人工智能处理的标准化信息(如课程安排通知、奖学金评定规则解读)与个性化的线下交流相结合,强化师生之间的情感联结。

在管理层面,应建立严格的数据使用规范,采用加密技术和匿名化处理保障学生隐私。具体而言,可对学生的个人数据进行分层加密,不同权限人员只能访问相应层级的数据。同时,与技术提供方签订严格的保密协议,明确数据使用的范围和期限,禁止将学生数据用于商业用途。学生数据的采集、储存、销毁等,均应严格遵守相关法律规定,按照流程操作,严禁非法泄露、盗取,对违规行为依法严惩。

柳林县高级职业中学

以多元化发展打造“三晋一流”名校



柳林县高级职业中学 资料图

柳林县高级职业中学创建于1986年,是山西省中等职业教育改革发展示范校、山西省教育管理四星级学校。

学校建有综合、教学、实训、生活、运动5个功能区,拥有计算机、财会、化工、舞蹈、美术、声乐、数字书法等21个校内实训室和视频录播室、图书馆、心理咨询室等多个师生活动场所;2个配备一流的机电实训室、无人机实训室和4个高配置的计算机房。现有师生2000余名,开设计算机应用、智能设备运行与维护、会计事务、建筑工程检测、采矿技术、法律事务、化学工艺、无人机操控与维护、电子商务、社会文化艺术、音乐表演、舞蹈表演等十多个专业,其中智能设备运行与维护、计算机应用专业为省级示范专业,艺术专业为特色专业。

学校坚持“以立德树人为根本,以服务发展为宗旨,以促进就业为导向”的办学理念,按照“多元办学、特色发展、面向未来”的工作方针,实施“校企合作、专业共建、理实一体、技能培养”的教学模式,精细化管理、制度化约束,倾注人文关怀、注重内涵发展。先后获得“全国五四红旗团支部”“山西省文明单位”“山西省德育示范学校”“山西省依法治校先进单位”“山西省平安校园”“山西省教育系统先进单位”“吕梁市对口高考教学质量优秀奖”“吕梁市党风廉政建设先进单位”“吕梁市教育工作先进单位”等多项殊荣。

进入新时代,学校在产教融合、校企合作、实习就业、3+2合作办学等方面不断开拓,搭乘着县委、县政府整合职教园区的战略东风,改革突围、创新突破,倾力打造“三晋一流”名校,创造职业教育新的辉煌。

刘海涛

K 科教人物
kejiao renwu

王平:用爱培育“隐形的翅膀”

“我坚持做好一件事——教育;我最喜欢一个温暖的称号——老师;我时刻谨记一句话——若爱请深爱,若教请全力以赴。”这是晋城市泽州县特殊教育学校党支部书记、校长王平最喜欢的话。踏上讲台二十多年,她克服身体带来的不便,帮助了无数特需孩子和他们背后的家庭。

普校之路:特殊的足迹奋进的歌

1981年秋,王平5岁,一场车祸夺去了她的整条右腿。求学途中,王平屡遇艰辛克服,在爱的海洋中练就了坚强的意志和感恩的情怀。她说,她要接过老师手中的接力棒,将爱的接力进行到底!1997年学校毕业后,她应聘回到母校成为一名教师。

为提高教学能力,王平向外而学向内而生;听本校老师讲课,到各地听专家讲座名师授教;研究有经验的老师判的作业、批改的作文;订资料、做笔记、写反思,深入了解学生对课堂的渴求。教学中,她注重培养学生的自学能力,启迪学生思考阅读与写作的内在联系,她自创的“阅读四步法”“问题引导法”等教学模式深受学生喜爱。

为帮助学生养成良好的行为习惯,她与学生一起早读,一起打扫卫生,一起学习;学生生病她相伴输液,学生烦心她热忱疏导;变天时她提醒寒暖,下雨时她为路远的课堂外生备好伞,深夜里她在宿舍外轻声叮咛;她艰难寻找逃学的孩子、耐心教导叛逆的学生……

“蹲下身子和学生说话”是王平在工作中坚持的原则。她说,尊重不是高高在上的施舍,而是发自内心的平等对话。

她说:“我不仅教给学生学习的方法、思路,更希望我的语文课是陪伴学生终生的。希望他们先是一个人,再是一个人才。”

特校之路:愿阳光照耀每一个孩子

2017年3月,王平被调至泽州县特殊教育学校担任校长。特殊教育,是一门需要爱和专业的艺术。上任之后,她以校为家,深入了解特殊孩子的需求,用自己的爱和微笑敲开特殊孩子的心门。

她常常告诫其他教师,“情怀+专业”才是真正的教育。为了让特殊孩子建立自信、像正常孩子一样成长,王平积极为特殊孩子的自理自立寻找突破点,尝试情境教学、单元主题教学等模式。“愿每一个孩子都被阳光照到,愿每一个生命都同样精彩。这是我的执教目标。”王平说,“每一个特教老师都应该是携光穿越罅隙、带领特殊孩子寻光前行的人。”

她用心了解每一个孩子。“做好特殊孩子的教育,首先是了解他们的需求,解决生活上的实际问题。”为此,她坚持近3个月在学校住吃,细心了解每个孩子的身心特点,发现问题迅速解决。她说她就想实实在在为这些孩子做点事。行为习惯养成、文化课教学、兴趣技能教学、康复训练、融合教育、劳动教育,都是她研究的方向。

她克服独自外出的诸多不便,积极参加特教校长的国培和省培。她听专家讲座、参观优秀的特教学校,结合自己学校实情进行深入思考。返校后,她主动进行二次培训,分享自己的学习心得。同时,积极创造条件派老师外出培训,要求所有参培教师返校后必

须进行二次培训。她鼓励老师写工作笔记、反思日记,带领老师进行课题研究。为提升教师的专业技能,她还组织教师进行各种比赛,在比赛中学习、在学习中提升。

王平积极联系社会团体、爱心个人和单位,为学生们捐赠各种图书、学习用品、校服、生活用品等。她引导学生要接受爱,更要学会回报爱。其实,她只是希望能有更多的人走进特校,了解特需孩子,接受特需孩子,帮助特需孩子更好地融入社会。

“我由衷地庆幸自己的孩子能在这个育人环境好、教学质量优的学校接受教育。”这是家长在微信群里的留言。

代表之路:握紧百姓手 不忘来时路

王平的励志精神得到社会各界的赞誉。作为市、县人大代表,多年来,她提出《关于

加强对校园周边环境治理问题的建议》等多条民生建议。转岗特教后,她开始为办好特殊教育持续发声,为自闭症孩子、智力障碍孩子、精神障碍类孩子、中重度肢体障碍类孩子的托养问题进行反复调研和发声……随着“办好特殊教育”“提升特困残疾人补贴标准”“开工建设残疾人康复和综合服务中心”等内容写入市政府工作报告,王平为特需孩子奔波的劲头更足了。

作为市、县妇联执委,王平积极尽职、主动担责,她是“好人行”公益行动主力队员,还是泽州县爱心妈妈。她还参加妇联组织的各项活动,为广大妇女姐妹作相关公益讲座。

“在困境中努力坚持、在前行中超越自我。人生就是不断地追求,只管攀登不问高。”王平说,她将继续以这样的人生信条风雨兼程、勇往直前……

山西半边天



王平在指导学生 资料图